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Introducion

Descricion da unidade didactica

Nesta unidade estudaremos a estatistica. Na estatistica traballase cunha grande,
grandisima, cantidade de datos. Nesta unidade veremos como organizar eses datos
para proceder ao seu posterior estudo e sermos quen de sacar conclusions sobre os

datos cos que traballamos.

Veremos tamén as representacions graficas mais usuais en estatistica e a suUa

interpretacion.

Cofiecementos previos

Para traballar con esta unidade é necesario lembrar os conceptos sobre estatistica
estudados no médulo anterior, en especial:

= Conceptos de poboacion, mostra e individuo.

= Concepto e tipos de variables estatisticas.

= Frecuencia absoluta e frecuencia relativa. Organizacion dos datos en tdboas.

= Representacions graficas: diagramas de barras, diagramas de sectores e

poligonos de frecuencias.

= Medidas de centralizacién: media, moda e mediana.

Criterios de avaliacion

= Elaborar informacions estatisticas para describir un conxunto de datos mediante
tdboas e gréficas adecuadas & situacién analizada e xustificar se as conclusions

son representativas para a poboaciéon estudada.

= Calcular e interpretar os parametros de posicién e de dispersién dunha variable

estatistica para resumir os datos e comparar distribucions estatisticas.
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Secuencia de contidos e actividades

A estatistica. Fases e tarefas dun estudo estatistico

A necesidade de recontar datos sobre as diferentes poboacions xurdiu ao apareceren

sociedades organizadas como, por exemplo, en China, Exipto ou Roma.

Co transcorrer do tempo crearonse novas necesidades que non se limitaban sé ao
campo social. Aparece a conveniencia de facer estudos de tipo estatistico nas

distintas ramas do saber como poden ser a economia ou a bioloxia.

Deste xeito, a partir do século XIX aplicouse a estatistica a distintos campos, dando
lugar a aparicidbn de novas especialidades e subdivisions delas: a econometria, a

bioestatistica (tamén chamada biometria)...

Na actualidade as técnicas estatisticas utilizanse en case todos o0s aspectos da vida.
Deséflanse enquisas para recoller informacion previa 4s consultas electorais.
Realizanse mostraxes sobre as caracteristicas de calidade dun produto. Séndase aos
consumidores para indagar se un produto que pode sair a venda tera éxito ou non.
Realizanse experimentos e mediciéns para determinar o modo mais axeitado de

evitar o deterioro do medio ambiente etcétera.

Hoxe en dia, a estatistica é una ciencia que se encarga de estudar unha determinada
caracteristica dun conxunto de individuos recollendo, analizando e interpretando

datos.

A estatistica dividese en daas ramas principais:

= Estatistica descritiva ou dedutiva: trata do reconto, a ordenacion e a clasificacion
dos datos obtidos nas observacions. Constriense taboas e represéntanse en
gréficos, que permiten simplificar en gran medida a complexidade dos datos que
intervefien na distribucion. A partir dos datos obtéfiense os parametros estatisticos
que caracterizan a distribucion. Esta parte da estatistica limitase a realizar

deducions directamente a partir dos datos e os parametros obtidos.

= Estatistica inferencial ou indutiva: formula e resolve o problema de establecer
previsions e deducions xerais sobre unha poboacion a partir resultados obtidos
dunha mostra. Utiliza resultados obtidos mediante a estatistica descritiva e

apoliase fortemente no calculo de probabilidades.
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Nun tipico traballo estatistico, procédese & recollida de datos que se representan
graficamente para facilitar a sua vision global e calculanse certos parametros para
caracterizar a sta tendencia central (media, moda, mediana...) e outros para indicar a
sUa dispersion (varianza, desvio tipico...). Posteriormente inténtase ver se os datos se

poden vincular con algin modelo estatistico para poder obter mais informacién sobre

7

0 obxecto do estudo.

A informacion estatistica chega a nds mediante graficas ou tdboas moi ben

construidas, coas que resulta doado entendermos a informacion dada. Pero para

chegar a elas, compre realizarmos un longo proceso, que se inicia agora.

cales os seus posibles valores.

Colleita de datos. Efectianse as medidas ou realizanse as enquisas.

computador.

parametros, aos que dedicaremos o resto da unidade.

Actividades propostas

Sl

Quérese facer unha enquisa para estudar a afeccién da xente nova & lectura.

Diga, xustificadamente cales das preguntas seguintes lle parecen razoables e

cales non.

Que queremos estudar? Necesitamos saber o que pretendemos estudar, por

exemplo que afeccidns deportivas tefien os alumnos e as alumnas dun centro.

Seleccion das variables que se van a analizar. Debe ser evidente cal é a variable e

Organizacién de datos. Ordénanse, pasanse a papel, ou mellor, introddcense no

Os pasos seguintes son a elaboracién de tdboas e graficas e o calculo de

= Dicales son as tlas lecturas favoritas.
= Dos xéneros literarios seguintes, sinala os que liches mais dunha hora o dltimo mes.

0 Novela [ Historia O Poesia O Teatro O Filosofia [ Biografia

= Les xornais? Se é asi, de que tipo?
= Acal ou cales das seguintes publicacidns periddicas dedicas mais de ddas horas semanais:

O Xornais de informacion xeral [ Xornais deportivos [0 Revistas cientificas

[ Revistas do corazén O Outros (indiquese cales)

[ Cémic

Péaxina 5 de 55




Poboacidon e mostra

Conceptos basicos

Como acabamos de ver no apartado anterior, a estatistica estuda unha ou mais
caracteristicas dun grupo de individuos, ao que se chama poboacion, para obter
resultados e conclusions e facer predicions sobre o comportamento da poboacion con

respecto as caracteristicas estudadas.

Chémase poboacién ao conxunto de persoas, obxectos ou individuos sobre os que
se quere estudar unha determinada caracteristica. Cada membro da poboacion

chamase individuo.

Se, por exemplo, queremos estudar 0 himero de pezas defectuosas fabricadas por
un obradoiro nun dia, a poboacion seria as pezas fabricadas nese obradoiro. Cada

unha das pezas fabricadas seria un individuo.

As veces resulta practicamente imposible observar todos os individuos da poboacion,
en especial cando son moi numerosos. No canto de examinar toda a poboaciéon o que

se fai € examinar unha pequena parte dela a que chamamos mostra.

As mostras deben ser representativas da poboacién, polo que tefien que cumprir dous
requisitos: tefien que ser aleatorias e tefien que ser representativas da poboacion que

representan, isto &, tefien que presentar as mesmas caracteristicas.

Métodos de seleccion de mostras. Representatividade

As veces, cando queremos estudar unha caracteristica dunha poboacion, resulta moi
custoso ou non é posible estudar todos os membros desa poboacion. Asi, por
exemplo, se queremos cofiecer 0 peso medio das pescadas do Cantbrico, non
parece recomendable a estratexia de capturalas todas e pesalas. En situaciéns deste
tipo e doutros semellantes, a mellor solucion é facer o estudo sobre unha parte dos

individuos da poboacion, é dicir, seleccionar unha mostra.

Analicemos a seguinte situaciéon. Nunha vila hai 50 000 vivendas habitadas e o
concello quere saber cal é a porcentaxe de vivendas que tefien lavalouzas. Para iso,
escolle ao chou 400 vivendas e un empregado do concello vai casa por casa
preguntando se hai ou non lavalouzas na casa. O entrevistador establece que 252
das vivendas escollidas tifian lavalouzas e 148 non a tifian.

Neste suposto, a poboacion esta formada por 50 000 individuos que son as vivendas
habitadas. A mostra € o conxunto das vivendas escollidas, ten un tamafio de 400

individuos.
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Como na mostra atoparon 252 vivendas con lavalouzas sobre 400, para obtermos a
proporcion, en tanto por cento, das vivendas que tefien lavalouzas, facemos

simplemente:

252 100 = 63 %
400 L TPV T 02

Polo que o concello ten un indicio razoable de que a porcentaxe de vivendas do

concello que dispon de lavalouzas serd, aproximadamente, dun 63 %.

Pero resulta evidente que estes pequenos célculos non resolven de xeito inapelable o
problema; xorden preguntas do tipo de: "ata que punto podemos supofier que unha

porcentaxe obtida na mostra é xeneralizable a toda a poboacion?"

A busca de respostas a este tipo de preguntas leva a analizar os distintos tipos de

mostras posibles e a sUa representatividade.
Agora, imos describir resumidamente os tipos de mostraxe mais usados:

Mostraxe aleatoria simple. Todas as mostras, do mesmo tamafo, que se poden
obter sobre a poboacién tefien a mesma probabilidade de sair. Para levar a cabo
unha mostraxe aleatoria simple, o mais habitual é elaborar un listado con todos os
individuos da poboacién, asignando un nimero a cada un delas. A continuacion
escollese a mostra por sorteo ou usando unhas taboas especiais nas que 0s nimeros
aparecen ao azar, sen seguir ningunha tendencia, chamadas tdboas de nimeros

aleatorios.

Exemplo. Unha empresa de 500 traballadores desexa estimar cantos deles acoden
camifiando a traballar. Despois de elaborar unha lista numerada dos traballadores,
introduce nun bombo 500 bdélas numeradas do 1 ao 500 e extrae 25. A continuacion
entrevista aos 25 traballadores escollidos para saber se van camifiando ao traballo.

Isto € unha mostraxe aleatoria simple.

Mostraxe aleatoria con reposicion. Consiste en obter unha mostra aleatoria simple,
pero ainda que un individuo fora escollido unha vez para formar parte da mostra, pode
ser escollido outras veces. O resultado final sera unha mostra na que cada individuo
pode aparecer mais dunha vez na mostra. Para poboacions grandes, moito mais
grandes coO tamafio da mostra final, non existen diferenzas significativas entre este
método e o0 anterior, porque a probabilidade de obter un individuo repetido é

practicamente nula.
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Exemplo. Para saber a proporcién de machos e femias na poboacién de ras dunha
lagoa, un grupo de bidlogos segue o seguinte procedemento: captura unha ra,
comproba o seu sexo e devolvea & lagoa; realiza este experimento 100 veces. Isto é

unha mostraxe aleatoria con reposicion.

Mostraxe estratificada. Dividese a poboacidn nuns poucos grupos grandes

(estratos) e faise mostraxe aleatoria simple en cada un deles.

Exemplo:. Nun concello hai tres institutos e o nimero de alumnos en cada un deles é
similar. O concello estuda a posibilidade de organizar unha actividade conxunta para
0s tres centros e quere cofiecer o grao de aceptacion desta iniciativa entre o
alumnado. Para iso, escolle ao azar 50 alumnos en cada un dos institutos e entrevista

aos 150 estudantes. Isto € unha mostraxe estratificada.

Mostraxe por conglomerados. Dividese a poboacion en moitos grupos miudos
(conglomerados). A continuacion, elabérase un listado deses grupos e, con eles, faise
mostraxe aleatoria simple para obter unha mostra de conglomerados e estidanse

todas as unidades dos conglomerados escollidos.

Exemplo. Supofiamos que, no exemplo anterior, o concello adopta unha estratexia de
sondaxe totalmente distinta: elabora un mapa de distritos do seu territorio de xeito que
en cada distrito haxa, aproximadamente, 25 estudantes cursando estudos nalgun
instituto. A continuacion, escolle por sorteo 6 deses distritos e entrevista a todos 0s
alumnos que se atopan nas zonas escollidas. Isto € unha mostraxe por

conglomerados.

Mostraxe sistematica. Escollese unha unidade en particular, pode ser ao azar, e

todas as demais unidades da mostra son obtidas mediante un método preestablecido.

Exemplo. Deséxase saber cantos usuarios dunha autoestrada son turistas. O
procedemento de sondaxe, desenvolvido nun dia calquera, consiste en escoller o
primeiro dos usuarios que pase pola peaxe despois das oito da mafia e preguntarlle
se é turista. Despois, féiselle a mesma pregunta a un de cada 10 usuarios ata as oito

da mafia do dia seguinte. Isto € unha mostraxe sistematica.

Mostraxe oportunista ou intencional. E un tipo de mostraxe non cientifica e de nula
fiabilidade, na que a mostra é confeccionada de xeito que os resultados presentan
unha tendencia definida ou nesgo. Por exemplo, non é fiable unha enquisa sobre
calidade da ensinanza nun determinado nivel cando os alumnos que integran a
mostra foron escollidos entre o colectivo dos que aprobaron todas as areas dese

nivel.
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O tipo de mostraxe que da maior fiabilidade & hora de xeneralizar & poboacion os

resultados obtidos na mostra é a mostraxe aleatoria, simple ou con reposicion. E

a mellor forma para conservar na mostra as caracteristicas da poboacion.

A hora de xeneralizar os resultados & poboacion, sempre vefien especificadas unhas

marxes de erro. Esas marxes de erro pédense observar, por exemplo, en calquera

sondaxe electoral que publican os medios de comunicacion en vésperas de eleccions.

Actividades propostas

S2.

S3.

S4.

S5.

S6.

S7.

Un profesor de matematicas fai unha proba de control, sen influencia na nota,
nunha clase de 30 estudantes, pero non examina a todos. O dia do control, 0
profesor leva & clase un bombo con dez bdlas numeradas do 0 ao 9 e extrae
unha béla por sorteo; se sae o0 0 deben facer o control as persoas 10, 20 e 30;
se sae 0 3 deben facelo as que tefien os nimeros 3, 13 e 23 etcétera. Que tipo
de mostraxe usa o profesor para escoller as persoas que han de examinarse?

Cal é a poboacion? Cales son os tamafos da poboacion e da mostra?

Un banco decide sortear 5 coches entre todos os clientes que tefian a némina
domiciliada nalgunha das suas oficinas. Interprétese o proceso de sorteo coma
unha mostraxe indicando cal € a poboacién e cal é o tamafio da mostra. Que

tipo de mostraxe debe levar a cabo o banco para garantir a equidade no sorteo?

Nun mercado hai 15 postos de venda de pementos de Padron. Os vendedores
desexan saber que porcentaxe de pementos ten sabor picante e deciden coller

10 pementos de cada posto e probalos. Que tipo de mostraxe estan a facer?

Unha compafia aérea pretende cofiecer a opinién dos seus clientes sobre a
puntualidade dos voos. Para iso, contrata entrevistadores que preguntan aos
viaxeiros dos aviéns que aterraron & hora prevista. Considera adecuado este

método de sondaxe? Como cualificaria a técnica de mostraxe utilizada?

Unha granxa experimental estuda unha determinada planta. O invernadoiro no
gue se leva a cabo o cultivo ten 1 000 plantas e os cientificos queren estimar o
namero de froitos que ¢é esperable obter nunha plantacion destas
caracteristicas. Para iso, escollen ao azar 100 plantas e contan o niumero de
froitos de cada unha delas, despois multiplican o numero total de froitos

contados por 10. Que tipo de mostraxe fixeron?

Cinco depositos cobren o subministro de auga dunha cidade. O control semanal
de salubridade faise do seguinte xeito: cada dia da semana é analizada, por
sorteo, a auga dun destes depoésitos. Que tipo de mostraxe se usa no control

semanal da auga dos dep0ésitos?
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S8.  Un mes antes das elecciébns municipais, un partido politico encarga unha
sondaxe sobre intencion de voto a unha empresa. No municipio viven 60 000

persoas con dereito a voto que se distriblen do seguinte xeito:

Homes Mulleres
Menores de 40 anos 13500 16 500
De 40 anos ou mais 13 800 16 200

A empresa vai seleccionar unha mostra de 2 000 persoas para facer o estudo.
Cantas persoas seran menores de 40 anos? Cantas seran mulleres? Cantos

seran homes de 40 anos ou mais?

S9. De cada un dos seguintes estudos estatisticos, indique cal é a poboaciéon e se

considera necesario elixir unha mostra.

Horas diarias de sono dos habitantes dunha Preferencias literarias das persoas maiores de
provincia. idade que viven nun edificio.

Variables estatisticas. Frecuencias absolutas e

relativas. Representacions graficas

Variables estatisticas

Chamase variable estatistica a cada unha das propiedades que se pretendan
estudar.

As variables estatisticas poden ser cualitativas ou cuantitativas. As variables
estatisticas cualitativas son as que non se poden expresar como valores numeéricos

e as variables estatisticas cuantitativas son as que poden tomar valores numéricos.

As variables estatisticas cuantitativas poden ser discretas, cando no son posibles
todos os valores numéricos, e continuas cando son posibles todos os valores

numericos.
Actividades propostas

S10. Indique se as seguintes variables son cualitativas ou cuantitativas: a musica

preferida, o peso, a cor do pelo, a idade, as cualificacions dun exame.

S11. Esté vostede a estudar a idade (en anos) dos 25 estudantes dunha clase. Esta
variable estatistica, é discreta ou é continua?
S12. Esta vostede a estudar o peso das mazas dunha maceira da slUa propiedade.

Esta variable estatistica, é discreta ou é continua?
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Frecuencias absolutas e relativas

Cando se recollen datos sobre un estudo estatistico, adoitan ser moitos. Se nos
limitamos a presentalos como unha listaxe de valores, seran pouco explicativos e de
dificil comprensién, por iso se empregan métodos graficos e numéricos para describir

unha variable estatistica e os seus valores.

Para representarmos os datos recollidos, o primeiro é construirmos unha taboa de
frecuencias. Nela aparecen todos os valores que pode tomar a variable e 0 nimero de

veces que se obtén cada valor da mesma.

Para calquera valor da variable que esteamos estudando, chdmase frecuencia
absoluta de cada valor 6 nimero de veces que aparece dito valor. A frecuencia

absoluta designase por f;.

Actividade resolta
Preguntamoslle a 50 persoas o nimero de veces que van ao cine nun mes e obtemos

as seguintes respostas:

Calcule as frecuencias absolutas desta variable.

Efectuaremos un reconto dos datos ordenandoos nunha tdboa que amose a frecuencia absoluta (nimero de veces que
aparece ese dato), que chamaremos fi.

Fixémonos que, neste caso, 0s valores maximos e minimo que toma a nosa variable estatistica (nimero de veces que
asiste ao cine nun mes) son 3 e 0 respectivamente. Asi, na tdhoa de recollida de datos debemos pofier os valores da
variable que haientre O e 3.

Xi :_nﬂmero_de veces que Reconto fi = frecuencia absoluta
asiste ao cine nun mes.
0 LT T 11
R 33
2 [1111 5
3 | 1
TOTAL N =50

E dicir, hai 11 persoas que non van ao cine, 33 que van unha vez por mes, 5 que van ddias veces e 1 que vai tres veces
ao mes. Como preguntamos a 50 persoas, a suma das frecuencias absolutas ten que ser 50.

As veces, as variables non son discretas, senén continuas, polo que poden tomar
calquera valor. Nestes casos, establécense intervalos que chamaremos intervalos de
clase e a cada un deles asociarémoslle como valor o punto medio do intervalo, que

se chama marca de clase.
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Tamén é posible que a variable sexa discreta, pero, ante a dificultade de facer un
reconto de cada valor da variable ou que haxa un ndmero moi grande de valores

diferentes, pddese facer un reconto dos datos agrupandoos en intervalos de clase.

As clases non tefien por que ser todas da mesma amplitude, pero é aconsellable
facelas da mesma amplitude para evitar problemas nalgunha das representacions

graficas que veremos nesta unidade.

Unha vez feito isto, procédese do mesmo xeito que no exemplo anterior.

Actividade resolta

Quérese realizar un estudo sobre a lonxitude dun tipo de parafusos que se fan nunha
fabrica. Elixese ao chou unha mostra de 32 e obtéfiense os seguintes resultados en

milimetros.

161 | 171 | 167 | 172 | 170 | 170 | 165 | 169 | 170 | 169 | 172 | 162 | 169 | 166 | 174 | 178

167 | 169 | 168 | 176 | 169 | 162 | 168 | 167 | 175 | 168 | 164 | 179 | 172 | 167 | 170 | 173

Agrupe os datos en clases, estableza as marcas de clase e calcule cadansua

frecuencia absoluta.

Efectuaremos un reconto dos datos ordenandoos nunha tdboa que amose a frecuencia absoluta (nimero de veces que
aparece ese dato), que chamaremos fi.

Reparemos en que, neste caso, os valores maximo e minimo que toma a nosa variable estatistica (lonxitude dos
parafusos) son 179 e 161, respectivamente. Asi, na tboa de recollida de datos debemos pofier clases que inclian estes
valores.

Comezaremos no 160 e remataremos no 180 facendo clases de lonxitude 5.

Intervalos de clase | xi=marca de clase Reconto fi= frecuencia absoluta
160 < x < 165 162,5 11 4
165 <x <170 167,5 CEEE T T 14
170<x< 175 172,5 L T 10
175<x < 180 1775 11 4
TOTAL N=32

Como analizamos 32 parafusos, a suma das frecuencias absolutas ten que ser 32.

Paxina 12 de 55



Pero a frecuencia absoluta, como s6 indica o0 nUmero de veces que apareceu un
valor, non d4 moita informaciéon. Vexamos un exemplo: o primeiro dia de clase, o
profesor do &mbito cientifico tecnoléxico do modulo 3 na presentacion da materia
indica que o curso pasado suspenderon 5 persoas. Esta informacién por si mesma
non permite s persoas matriculadas facerse unha idea da posible dificultade da
materia, pois se as persoas matriculadas eran 10, suspenderon a metade (o0 50 %);
pero se as persoas matriculadas eran 50, entén suspende unha de cada 10 (un
10 %). Polo tanto, para poder ter unha idea mellor, debemos pofier en relacién a

frecuencia absoluta co nimero total de datos.

O numero total de datos represéntase habitualmente por N, como podes ver nas

actividades resoltas anteriores.

Chamase frecuencia relativa, dun valor calquera da variable estatistica, a frecuencia
absoluta dese valor dividida entre 0o ndmero total de datos. A frecuencia relativa
designase por h;.

Actividade resolta

Calcule as frecuencias relativas nas actividades resoltas anteriores.

Na actividade do nimero de veces que van ao cine nun mes, xa tifiamos feito o reconto e calculadas as frecuencias
absolutas.

Agora, na taboa que tifiamos, engadimos unha columna para calcular as frecuencias relativas.

Xi Reconto fi hi= frecuencia relativa

11

0 11 — =0,22

T =0
33

O N R A R A R A AR Y 33 — = 0,66
50
5

2 5 — =0,
11 =
1

3 1 — =10,02

I 5= 0

TOTAL N=50 1,00

Compre sinalar que a suma das frecuencias relativas sempre vale 1.
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Na actividade da lonxitude dos parafusos, xa tifiamos feito o reconto e calculadas as frecuencias absolutas.

Agora, na tdboa que tifiamos, engadimos unha columna para calcular as frecuencias relativas.

Clases Xi=marca de clase Reconto fi hi= frecuencia relativa
160 < x < 165 162,5 |11 4 %: 0,125
14
165 <x< 170 167,5 [T T T 14 5:0,4375
10
170 =x< 175 172,5 [T T 10 3—=0,3125
4
175<x<180 1775 |11 4 ﬁz 0,125
TOTAL N =32 1,00

Compre sinalar que a suma das frecuencias relativas sempre vale 1.

A frecuencia relativa € o “tanto por un” de veces que aparece cada valor da variable.
E dicir, se multiplicamos por 100 a frecuencia relativa obtemos o tanto por cento de

veces que aparece cada un dos valores.

Asi, no primeiro dos exemplos, un 22 % das persoas as que lles preguntamos non vai
ao cine, un 66 % vai unha vez ao mes, un 10 % vai ddas veces ao mes e un 2 % vai

ao cine tres veces ao mes.

Frecuencias absolutas e relativas acumuladas

As frecuencias absolutas e as relativas estudadas no punto anterior dannos unha
visibn concreta de cada un dos valores da variable estatistica, pero, as veces,
gueremos ver tamén a evolucion da variable desde o primeiro dos valores ata un valor
concreto. Para poder ver isto, definense as frecuencias acumuladas, tanto as

absolutas como as relativas.

As frecuencias acumuladas das actividades resoltas anteriores permitiran responder,
con s6 mirar a tdboa, preguntas do tipo “cantas persoas van ao cine menos de ddas

veces ao mes?” ou “cantos parafusos miden menos de 170 milimetros?”

A frecuencia absoluta acumulada dun valor x; (representarémola por F) € o nUmero
de veces que aparece o valor x;, ou calquera dos anteriores a el. E dicir, para calcular
a frecuencia absoluta do valor x;, hai que sumar as frecuencias absolutas de todos os

valores anteriores a x; mais a frecuencia absoluta de x;.

Chamase frecuencia relativa acumulada, dun valor calquera da variable estatistica,
a frecuencia absoluta acumulada dese valor dividida entre o nimero total de datos. A

frecuencia relativa acumulada designase por H..
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Actividade resolta

Calcule as frecuencias absolutas acumuladas e as frecuencias relativas acumuladas

nas actividades resoltas anteriores.

Na actividade do nimero de veces que van ao cine nun mes, xa tifiamos feito o reconto e calculadas as frecuencias
absolutas e as relativas.

Agora, na taboa que tiflamos, engadimos dlas columnas, unha para as frecuencias absolutas acumuladas e outra para
as frecuencias relativas acumuladas. Por cuestions de espazo, suprimiremos a columna do reconto.

! ' ) Fi=frecuencia absoluta Hi = frecuencia relativa
Xi fi hi
acumulada acumulada
11 11
0 11 — = 11 — =
0 0,22 =0 0,22
33 44
1 33 = 44 g
0 0,66 =0 0,88
5 49
2 5 — = 49 — =
0 0,1 0 0,98
1 50
3 1 — = 50 — =
50 0,02 50 1
TOTAL N=50 1,00

E importante decatarse de que a frecuencia absoluta acumulada do maior valor da variable ten que ser igual ao nimero

de datos (N), pois todos os valores obtidos son menores ou iguais c6 maior valor da variable.

Do mesmo xeito, e pola mesma razén, a frecuencia relativa acumulada do maior valor da variable ten que ser igual a 1.

Na actividade da lonxitude dos parafusos, xa tifiamos feito o reconto e calculadas as frecuencias absolutas e as
relativas.

Agora, na tboa que tiflamos, engadimos dlas columnas, unha para as frecuencias absolutas acumuladas e outra para
as frecuencias relativas acumuladas. Por cuestions de espazo suprimiremos a columna do reconto.

Fi= frecuencia absoluta Hi= frecuencia relativa
Clases Xi fi hi
acumulada acumulada
160 <x <165 | 162,5 4 i—0125 4 i—0125
B ' 327 32
165<x<170 | 167,5 14 E = 0,4375 18 E =0,5625
32 32
10 28
170<x< 175 | 1725 10 — = 28 —— =
32 0,3125 3 0,875
4 32
175<x<180 | 177,5 4 —=0,12 32 — =
32 0,125 32 1
TOTAL =32 1,00

Repare en que a frecuencia absoluta acumulada do maior valor da variable é igual ao nimero de datos (32) e que a stia

frecuencia relativa acumulada tamén vale 1.
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De todas as formas, compre sinalar que para calcular as frecuencias acumuladas na

taboa podemos proceder da seguinte forma:

O primeiro valor das frecuencias acumuladas coincide co primeiro valor das

frecuencias.

) ' i Fi=frecuencia absoluta Hi = frecuencia relativa
Xi i hi
acumulada acumulada
11 11 11
0 — = 11 flal
0 0,22 0 0,22
33 44
1 33 — = 44 i
=0 0,66 =0 0,88
5 49
2 5 — = 49 — =
0 0,1 =0 0,98
1 50
3 1 — = 50 =
50 0,02 50 1
TOTAL N=50 1,00

O resto dos valores poden obterse da seguinte forma:

= Na frecuencia absoluta acumulada, o valor seguinte obtense sumando a frecuencia

absoluta acumulada do valor anterior coa a frecuencia absoluta deste valor.

) ' i Fi=frecuencia absoluta Hi = frecuencia relativa
Xi fi hi
acumulada acumulada
11 11 11
0 11 = g
0 0,22 \|, 0 0,22
33 44
1 &2 - 0,66 44 —=
50 ’ 50 0,88
5 49
2 5 == 49 =
0 0,1 0 0,98
1 50
3 1 —_—= 2 50 —_—=
50 0.0 50 1
TOTAL N =50 1,00

= Na frecuencia relativa acumulada, o valor seguinte obtense sumando a frecuencia

relativa acumulada do valor anterior coa frecuencia relativa deste valor.

) ' ) Fi=frecuencia absoluta Hi = frecuencia relativa
Xi fi hi
acumulada acumulada
11 11 _
0 11 =5 = 022 11 o = 022
33 33 44 _
1 P 0,66 44 0 0,88
5 49
2 5 — = 49 =
50 0,1 50 0,98
1 50
3 1 —_—= 2 50 —_—=
50 0.0 50 1
TOTAL N=50 1,00
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Actividades propostas

S13. Un concello revisa 50 pisos para saber canta xente vive en cada un deles

obtendo os seguintes resultados:

0

2141

0

2

3

3

1

0

4

2

3

4

21413

5

1

2

3

4

0

1

2

3

Elabore a tdboa de frecuencias incluindo as relativas, as absolutas, as relativas

acumuladas e as absolutas acumuladas.

S14.

(malo) e MM (moi malo). As respostas de 50 persoas foron as seguintes:

As posibles respostas a unha enquisa son: MB (moi bo), B (bo), R (regular), M

R B MB M R R MM MB M R
R MM R B R MB R R MB R
M R B R MB R R B R R
M R B R MB R R B R MM
R R B R R M R B B R

Elabore a tAboa de frecuencias e responda as seguintes preguntas:

a) Cantas persoas responden mal ou moi mal?

b) Que porcentaxe de persoas responden ben ou moi ben?

S15. A seguinte taboa representa a puntuacion obtida por 100 estudantes nun test

que constaba de oito preguntas.

Puntos

4

5

6

N° persoas

18

22

24

12

Elabore a tAboa de frecuencias e responda as seguintes preguntas:

a) Cantas persoas obtefien 5 puntos? Que porcentaxe representan?

b) Cantos persoas tefien 6 ou mais puntos? Que porcentaxe representan?

Representacions graficas

Para representar graficamente as frecuencias, tanto absolutas como relativas,

dispofiemos de varias alternativas:

= Diagrama de barras.

= Poligono de frecuencias.

= Diagrama de sectores.

= Histogramas.
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Diagrama de barras

Utilizase para representar taboas de frecuencias correspondentes a variables
cuantitativas discretas. Por iso, as barras son estreitas e sitllanse sobre os valores

puntuais da variable. Tamén se pode utilizar para representar variables cualitativas.

Para debuxar un diagrama de barras, representamos no eixe horizontal os diferentes
valores da variable (x;j) e no eixe vertical a frecuencia que desexemos representar;
sobre cada valor da variable debuxamos unha barra ata a altura da frecuencia que

gueremos representar.
Actividade resolta

Debuxe os diagramas de barras para as frecuencias absolutas e as absolutas
acumuladas correspondentes & variable estatistica “nota obtida no exame de
matematicas” nunha clase de 20 estudantes onde as notas acadadas son as

seguintes:

(ofofsfofrfs]afslefzf[s]s[s]afs|o]s|ef[o]s]

Calculamos as frecuencias absolutas e as absolutas acumuladas que aparecen na taboa seguinte.
Xi fi Fi
1 1 1 .
2 1 2
6
3 2 4
5
4 3 7
4
5 6 13 i
3
6 2 15
2
7 1 16
e |t v E BEERN
1]
9 2 19 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
10 1 20 Diagrama de barras das frecuencias absolutas
TOTAL N=20
20
15
10 Diagrama de barras das frecuencias
absolutas acumuladas
5
o
1 2 3 4 =1 6 7 B 9 10
b

No caso de que sexa unha variable continua agrupada en clases, tomaremos como

valores da variable as marcas de clase.
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Poligono de frecuencias

Para debuxar un poligono de frecuencias representamos no eixe horizontal os
diferentes valores da variable (xj) e no eixe vertical a frecuencia que desexemos
representar. Sobre cada valor da variable debuxamos un punto & altura da frecuencia

que queremos representar e posteriormente unimos ditos puntos.

Actividade resolta

Constria os poligonos de frecuencias para as frecuencias relativas e as relativas

acumuladas correspondentes & variable estatistica da actividade resolta anterior.

(wlafsfefrfsfafsfelz]s|s]s]afs]o]sfefofe]

Calculamos as frecuencias relativas e as relativas acumuladas que aparecen na tdboa seguinte.
Xi f| hi Hi
1 1 0,05 0,05
0,3
2 1 0,05 0,1 A
0,25
3 2 | 01| o2 / \
4 3 | 015 | 035 P \
5 6 | 03 | 065 o1
6 2 | o1 | 075 01
7 1 |005]| 08 005 1
8 1 0’05 0,85 o T T T T T T T T T 1
1 2 3 4 5 G 7 8 9 10
9 2 0,1 0,95 "
10 1 0,05 1 Diagrama de barras das frecuencias relativas
TOTAL |N=20 1
1
0,8
= 0.6
/ Diagrama de barras
0.4 das frecuencias
relativas acumuladas
0,2
D T T T T T T T T T 1
1 2 3 4 s 6 7 8 E 10
x;

Do mesmo xeito que para o diagrama de barras, no caso de que sexa unha variable
continua agrupada en clases, tomaremos como valores da variable as marcas de

clase.

Paxina 19 de 55



Diagramas de sectores

Usanse para representar frecuencias absolutas e frecuencias relativas. Non se usa

para representar as frecuencias acumuladas, nin as absolutas nin as relativas.

Para debuxar un diagrama de sectores debuxamos un circulo e, a modo de tortas de
cores, representamos proporcionalmente a frecuencia no angulo de cada sector.
Pddese utilizar para todo tipo de variables, pero Usase, frecuentemente, para as

variables cualitativas.

Actividade resolta

Debuxe os diagramas de sectores para as frecuencias absolutas da variable
estatistica da actividade resolta anterior “nota obtida no exame de matematicas nunha
clase de 20 estudantes”.

Xa tiflamos as frecuencias absolutas que aparecen na taboa seguinte.

Xi fi
1 1 Il
2 1 m2
3 2 m3
4 3 3

[ |
5 6 >

He
6 2

m7
7 1

ma
8 1

g

9 2

=10
10 1

TOTAL N=20 Diagrama de sectores das frecuencias absolutas

No caso de que sexa unha variable continua agrupada en clases, tomaremos como

valores da variable as marcas de clase.

Histogramas

Usanse para representas frecuencias absolutas e frecuencias relativas para variables

continuas.

Para debuxar un histograma debuxamos no eixe horizontal as clases. Sobre cada clase
debuxamos un rectdngulo coa &rea proporcional a frecuencia que queremos
representar. Se todas as clases son da mesma amplitude, o histograma constriese

como o diagrama de barras, pero neste caso 0 ancho da barra € o do intervalo de clase.
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Actividade resolta

No apartado 2.3.2 traballamos nunha actividade resolta que trataba sobre a lonxitude

dun tipo de parafusos que se fan nunha fabrica. Tilamos unha mostra de 32
parafusos cos seguintes resultados en milimetros.

161

171 | 167

172

170

170

165 | 169

170

169

172 | 162 | 169 | 166 | 174

178

167

169 | 168

176

169

162

168 | 167

175

168

164 | 179 | 172 | 167 | 170

173

Agrupabamos os datos en clases e estableciamos as marcas de clase.

Debuxe o histograma correspondente a esta variable.

Xa tiflamos a tdhoa seguinte:
Intervalos fi
160<x<165 | 1625 | 4
165<x<170 | 1675 | 14
170=x<175 | 1725 | 10
175<x<180 | 177,5 4
TOTAL N =32

160=x<165

165=x<170

170=x=175 175=x<18065

Actividade resolta

Nun teatro miden a duracion dos aplausos: 40 veces os aplausos duraron menos de 10

segundos, 30 veces duraron entre 10 e 15 segundos, 20 veces duraron entre 15 e 20

segundos e 36 veces duraron entre 20 e 30 segundos. Debuxe o histograma correspondente.

Como as clases tefien diferente anchura, debemos ver a altura que ten que ter cada rectangulo, xa que a frecuencia de

cada intervalo vén dada pola area do mesmo e non pola sta altura.

Como os intervalos 1° e 4° tefien o dobre de anchura cds outros, para que a area sexa 40, tefien que ter como altura a

metade da frecuencia.

Atahoa é:
Intervalos fi
0=<x<10 40
10=x<15 30
15<x<20 20
20<x<30 36
TOTAL N =126

Para calcular a altura de cada intervalo dividimos a frecuencia absoluta entre a

anchura do intervalo e obtemos:

Altura do histograma neste
Intervalos fi intervalo
fi/ ancho intervalo
0<x<10 40 40/10=4
10<x<15 30 30/5=6
15<x<20 20 20/5=4
20<x<30 36 36/10=3,6
TOTAL N =126

D= = LT

A=m-<15
—

S e 2T
—

2= = S0
—

E o que indica a cantidade de datos que hai en cada un dos intervalos é a rea do rectangulo e non a sua altura.
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Actividades propostas

S16. A frecuencia con que acode por semana a biblioteca o alumnado dun centro
escolar pédese observar na taboa seguinte. Realice un diagrama de barras, un

de sectores e un poligono de frecuencias.

Frecuencia Nunca Unha vez Duas veces Mais de duas veces
N° persoas 480 540 120 60

S17. Nun concurso de crebacabezas participan 54 persoas: 8 persoas tardan menos
de 5 minutos en facelo, 12 tardan entre 5 e 10 minutos, 15 tardan entre 10 e 15
minutos, 10 tardan entre 15 e 20 minutos e 9 tardan entre 20 e 25 minutos.

Debuxe o histograma que representa esta distribucion.

Aplicacions informaticas para a representacion gréafica

de datos estatisticos

Diagramas de barras con LibreOffice Calc

Para realizar estas representacions graficas utilizaremos unha folla de célculo. Unha
folla de céalculo € un cadro formado por celas no que se poden colocar nimeros,
textos ou férmulas. Cada cela identificase cunha letra, que indica a columna, e un

namero, que indica a fila.

Sin titulo 1 - LibreOffice Cale -

Editar ¥er Insertar Formate Haja Datos Herramientas Wentana Ayuda

R = R =
Liberation Sans [~ | [10 [=]| &L &&E

T

Promedio: ; Suma: 0 —

Debuxaremos o diagrama de barras para as frecuencias absolutas correspondentes &
variable estatistica “nota obtida no exame de mateméticas” nunha clase de 20

estudantes, xa feita no apartado anterior, onde as notas acadadas son as seguintes:

(wlafsfefrfsfafsfelz]s|s|s]afs]s|s]efo]e]

Para facelo, introducimos nas celas da cuadricula o valor da variable na primeira

columna e a sua frecuencia absoluta na segunda.
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Seleccionamos os datos da columna B A continuacion, seleccionamos no men(
a opcion “Inserir”
{[2) sin ttulo 1 - LibreOffice Cale l Sin tftula 1 - Libre{}ﬂicet @ Diagrama..
Archive Editar Ver Insertar Formato Hoja Da Archivo Editar Ver Insertar Formato — -
E - E‘\ - - @ @ '36 E E I: Archivo Editar Ver |Insertar | Formato Hoja Datos
) H H ; . En, . E [magen.... ]
E Liberation Sans 10 a, a a o — . Multimedia »
° IZI EI = Ell IEI h E = : Liberation Sans |: . Diagrama...
4 — Objeto 3
s & 2= A ] || 1 e .l
A | B | C | 1 X j A | Fontwork... D)
1 [ f 2 1 1 % X i B Tabla dindmica..
2 1 1 3 2 il [ 3 | 2 Funcién... Ctrl+F2
3 2 1 4 3 2 + 3 Expresiones con nambire »
L 3 2 5 4 3 [ 6 | 5 T Cuadro de texto
% g : 6 5 6 % ? - Comentarios Ctrl+Alt+C
T 6 7 7 6 2 I 8 D Marco flotante...
| 10 9
B 1 1 g ; 1 1 10 | == Hiperenlace..  Ctrl+K
—190 g ;' 10 g 2 i ﬂ Caracter especial...
T 0 1 101 1] 14 Marca de formato »
12 12 16 @ Cabeceras y pies...
19 13 17

Aparece, enton, o seguinte cadro de dialogo:

Asistente de diagramas T_
il .

Pasos
® ot | dd =H| |[(EE

]
i Area

2.Intervalo de datos
2z Linea Mormal

S XY (dispersion) -
g SPS
[ Red Forma

tisl Cotizacién
il Linea y columnal  [Cilindro
Cone

3. 5eries de datos

| 4.Elementos del diagrama

Piramide

< Anterior [ Siguiente > ] [ Einalizar ] [ Cancelar ]

Como queremos facer un diagrama de barras, escollemos a opcion columna.

E Barra
B Circulo
=4 Area

= - | B

Prememos en “Finalizar” e aparécenos o gréafico seguinte:

8]

B

1 2 3 4 =3 =3 7 p=1 o 10
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Diagramas de sectores con LibreOffice Calc

s

O proceso € 0 mesmo que para facer os diagramas de barras, pero cando

seleccionamos “Inserir’ escollemos:

’ Diagrama... Prememos en “Finalizar” e aparécenos o grafico seguinte:

[ Hija un tipo de diagrama

nl
L

nd
s

L K

L k]
10

* 4 Linea

Parametros estatisticos

Despois de obter os datos dunha distribucion, necesitamos sintetizar a informacién
para a sUa posterior analise. Para iso, obteremos 0s parametros estatisticos que

seran de tres tipos: de centralizacion, de dispersion e de posicion.

= Os parametros de centralizacién indicannos arredor de que valor se distriblen os

datos.

= Os parametros de dispersion informannos sobre canto se afastan do centro os

valores da distribucion.

= Os parametros de posicion dividen un conxunto de datos en grupos co mesmo
numero de individuos. Para calculalos, cdmpre que os datos estean ordenados de

menor a maior.

Parametros de centralizacion
Dentro dos parametros de centralizacion temos a media, a mediana e a moda.
Media

A media é o valor central da distribucion. As diferenzas que lles faltan aos valores que
non alcanzan a media compénsanse co que lles sobra aos valores que son maiores

ca media.
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A media denoétase por x.

Para obtela, sumamos todos os valores que toma a variable (0 nimero de veces que

aparece cada un deles) e dividimos entre 0 nimero total de datos.

Outra forma mais facil de obtela é multiplicar cada valor da variable (x;) pola sua
frecuencia absoluta (f), sumar eses produtos e o resultado dividilo entre o niamero
total de datos (N).

E dicir:

X fitxy fot ot xnfu
N

X =

Pero a suma de varios sumandos coa mesma estrutura, como pasa neste caso,
represéntase utilizando o signo Z, que indica desde que valor ata que valor vai a

suma. Polo tanto, temos que:

f=x1'f1+x2'f2+"'+xn'fn= ?zlxi'fi
N N

Actividade resolta

Calcule a media da variable estatistica “nota obtida no exame de matematicas” nunha

clase de 20 estudantes onde as notas acadadas son as seguintes:

(wf1fsfofr]sfafsfefzf[s]s|sfafs[o]s]efe]s]

Unha vez que temos as columnas dos valores da variable (xi) e das frecuencias absolutas (fi), debemos calcular unha
nova columna que vai conter os produtos dos niimeros das duas columnas anteriores (xi-fi.

Xifi
1
2
6

12

30

12

7 106
*T20 T

x
=

Asi, temos que a media é:

53
8

18
10

O | 0| N | o |~ Ww | N |-

P IR [P N[O W IN| PP

=
o

TOTAL N =20 Z X~ fi

i=1

=106
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Mediana

Se ordenamos os datos da distribucién de menor a maior, a mediana é o valor que se
atopa no medio; é dicir, é o valor que deixa tantos individuos antes como despois. Se o

ndmero de datos fose par, a mediana asignaselle o valor medio dos dous termos centrais.
A mediana dendétase por Me.

Para obtela deberiamos ordenar todos os valores da variable e ver cal ocupa o lugar
central. Pero isto pode levar moito tempo se 0 nimero de datos € moi grande, polo

gue debemos atopar unha maneira mais eficaz para calculala.

Calcularemos a mediana na actividade resolta anterior. Para iso vannos facer falta as

frecuencias absolutas acumuladas.

Actividade resolta

Calcule a mediana da variable estatistica “nota obtida no exame de matematicas”

nunha clase de 20 estudantes da actividade resolta anterior.

Unha vez que temos as columnas dos valores da variable (x) e das frecuencias absolutas (fi), debemos ter tamén a

columna da frecuencia absoluta acumulada (Fi).

Xi f Fi Se interpretamos a columna das frecuencias absolutas acumuladas, temos que
1 1 1 0 valor méis pequeno da variable é 1, 0 segundo é 2, o terceiro e o cuarto valen
2 1 2 3, 0s tres seguintes (€ dicir, 0 5° 0 6° e 0 7°) valen 4, 0s seis seguintes valen 5,
3 2 4 e asi sucesivamente.
4 3 7 E dicir, a columna das frecuencias absolutas acumuladas ordenounos os datos.
5 6 13 S6 falta saber cal é o lugar do medio:
6 2 15 = Se o numero de datos é impar, hai un Gnico lugar no medio.
! ! 16 = Se o numero de datos é par, hai dous lugares no medio.
8 ! 17 Neste caso, 0 numero de datos é 20, que é par, polo que hai dous valores nos
9 2 19 lugares do medio.
10 1 20 Os lugares do medio son a metade de N e o seguinte, é dicir, 10e 11

TOTAL N=20 Como a frecuencia absoluta acumulada do 4 € 7 e a do 5 é 13, temos que 0s

lugares 8°, 99, 10°, 11°, 12° e 13° valen 5. Polo tanto, os lugares 10° e 11° estan ocupados por dous cincos.

ASi, temos que a ediana é:
— =5
e = =

Moda

A moda é o valor que ten a maior frecuencia absoluta.
A moda denétase por Mo.

A moda non ten por que ter un unico valor. No caso de que haxa varios valores que
tefian a mesma frecuencia absoluta e que esta sexa a maior que aparece, teriamos

unha variable con varias modas.
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Actividade resolta

Calcule a moda da variable estatistica “nota obtida no exame de matematicas” nunha

clase de 20 estudantes da actividade resolta anterior.

Unha vez que temos as columnas dos valores da variable (xi) e das frecuencias absolutas (fi), non
necesitamos nada mais para calcular a moda, xa que s temos que buscar cal é o valor que ten a
frecuencia absoluta maior.

=
=

Como o valor que ten a frecuencia absoluta maior é xi= 5, xa que a sta fi= 6, temos que a moda é:
Mo =5

Oo|lo|(N|lo|lo|ls|lw |-
RN, M o|lw |||

[EEN
o

TOTAL | N=20

A
Actividade resolta

As idades dos asistentes & festa de aniversario da sua filla son:

12 10 11 13 12 11 13 12 13 13 12 13 11 12 13

13 11 12 10 12 11 14 12 14 12 10 14 13 11 13

Calcule a media, a mediana e a moda.

=  Para calcular a media necesitamos tres columnas da taboa: x;, fi e xi-fi
= Para calcular a mediana necesitamos tres columnas: x;, fi e Fi (en realidade fi so é necesaria para calcular Fi, non pa-
ra calcular a mediana).
= Para calcular a moda necesitamos ddas columnas: i € fi.
Polo tanto, para calcular estes tres parametros de centralizacion necesitamos catro columnas da taboa, que son:
Xi, fi, Fie xi- fi.
Xi fi Fi Xi+ fi ASI-teml\(/)IZ:dia:
10 3 3 30 _ 363
X=—=12,1
11 6 9 66 . 30 .
= Mediana: os lugares do medio (15° e 16°) estan
12 9 18 108 ocupados polo valor xi= 12
12+ 12
13 9 27 117 e= ; =12
14 3 30 42 = Moda: hai duas modas. Dise que € unha distribucion
o “ 0 263 bimodal. As modas son:
TOTAL | N= Mo =12 e Mo =13

Esta informacion que ofrecen os parametros de centralizacién dinos que estes datos
estan todos arredor do valor 12. Xorde, enton, a seguinte pregunta: se todos estan

arredor do valor 12, son todos préximos a 12?
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Esta pregunta ten sentido se pensamos que para obtermos 12 de media, podemos
partir de 2 e 22 ou ben de 10 e 14. En ambos os casos a media é 12, pero os datos
de partida son ben diferentes. Isto fai necesario cofiecer mais sobre os datos da
distribucion, e para iso temos os pardmetros de dispersion, que nos informaran de

como estan de aproximados os datos da taboa.

Actividades propostas

S18. As notas obtidas nun exame de matematicas da ESA coas sUas frecuencias

absolutas son as seguintes:

Xi 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

fi 0 5 4 2 2 1 1 2 3 4 8

Calcule a media, a moda e a mediana.

S19. As estaturas de varias persoas (xa agrupadas en clases coas marcas de clase

correspondentes) e as slas frecuencias absolutas son as seguintes:

Xi 151 156 161 166 171 176

fi 2 5 11 14 5 3

Calcule a media, a moda e a mediana.

Parametros de dispersion

Dentro dos parametros de dispersion temos a desviacion media, a varianza e a

desviacion tipica.

O que calculan os parametros de dispersion é a media das distancias dos datos con
respecto & media. Pero non se pode ter en conta o signo destas distancias (negativo
se o dato é menor ca media e positivo cando o dato € maior ca media). Lembre que
cando definimos a media dixemos que “as diferenzas que lles faltan aos valores que
non alcanzan a media compénsanse co que lles sobra aos valores que son maiores
c4 media.” Polo que, se consideramos o signo das diferenzas, a sta suma sempre

sera cero.

Polo tanto, para calcularmos a media das distancias dos datos respecto & media da
distribuciéon debemos transformar esas distancias en positivas. Iso podémolo facer de

duas formas.

= Mediante o valor absoluto, e asi calculamos a desviacion media.

= Elevando as distancias ao cadrado, e asi calculamos a varianza.

Pero antes de ver como se calculan a desviacién media e a varianza, veremos que é

0 rango ou percorrido dunha variable estatistica.
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Rango ou percorrido

O rango ou percorrido é a diferenza entre os datos maior e menor da variable. Vén

sendo a lonxitude do tramo dentro do cal estan os datos.

Actividade resolta

As idades dos asistentes & festa de aniversario da sua filla son:

12 10 11 13 12 11 13 12 13 13 12 13 11 12 13
13 11 12 10 12 11 14 12 14 12 10 14 13 11 13

Calcule o percorrido desta variable.

Para calcular o percorrido, necesitamos localizar os valores maximo e minimo que toma esta variable.

= O valor minimo é 10.
= O valor maximo é 14.
=  Polo tanto, o rango é:
rango =14 —-10=4

Desviacion media

A desviacion media é a media das distancias dos datos & media. Calculase mediante

a media das diferenzas en valor absoluto. A desviacion media denotase por DM.

DM = |x1—f|-f1+|x2—f|'f2+---+|xn—f|-fn: alx, — x| fi
N N
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Actividade resolta

Na mesma actividade resolta anterior, as idades dos asistentes a festa de aniversario

da sua filla eran:

12 10 11 13 12 11 13 12 13 13 12 13 11 12 13
13 11 12 10 12 11 14 12 14 12 10 14 13 11 13

Calcule a desviacion media

Para calcular a desviacion media necesitamos:
= Calcular a media, polo que necesitamos tres columnas da taboa: X fi e xi- fi
= Calcular a media de |x; — x|, polo que necesitamos tres columnas: |x; — x|, fie |x; — X| - f;.
Polo tanto, para calcular a desviacion media necesitamos cinco columnas da tdboa que son:
Xi, fi, i+ fi, [x; — %], € |x; — X| - fi.
X : Xl Asf temos.
10 3 30 .
= Media:
11 6 66 363 i
12 9 108 X=730 =
13 9 17 Como xa calcularamos anteriormente (ver o apartado de medidas de
centralizacion).

14 3 42

TOTAL N =30 363 Unha vez calculada a media, xa podemos calcular a desviacion media.
Xi fi Xi* fi [x; — x| |xi—3_C|'fi
10 3 30 2,1 6,3

Asi, temos:

11 6 66 11 6,6
12 9 108 01 09 = Desviacion media:
13 9 117 0,9 8,1 DM = % =092
14 3 42 1,9 57

TOTAL N=30 363 27,6

Varianza e desviacion tipica

A varianza é a media dos cadrados das distancias dos datos & media. A varianza
denétase por o°.

o = O =X fit (=0 ot -+ =0 fi X —%)*f

N N
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A varianza ten o problema de que as unidades en que se expresa, ao estaren
elevadas ao cadrado, desvirtian as medidas. Asi, por exemplo, se estudamos a
estatura en cm, ao elevarmos ao cadrado, as unidades serian cm?® e isto non
representa unha lonxitude, senén unha superficie. Por iso extraemos a sua raiz

cadrada, que é o que chamamos desviacion tipica.

A desviacion tipica é a raiz cadrada da varianza. A desviacion tipica denétase por o.

o= o

Actividade resolta

Na mesma actividade resolta anterior, as idades dos asistentes a festa de aniversario

da sua filla eran:

12 10 11 13 12 11 13 12 13 13 12 13 11 12 13

13 11 12 10 12 11 14 12 14 12 10 14 13 11 13

Calcule a desviacion tipica.

Para calcular a desviacion tipica necesitamos calcular a varianza e para calcular a varianza necesitamos:

= Calcular a media, polo que necesitamos tres columnas da téboa: xi, fi e xi- fi.
= Calcular a media de (x; — )2, polo que necesitamos catro columnas: (x; — %), (x; — %)%, f e (x; — ©)? - f;.

Polo tanto, para calcular a desviacién tipica necesitamos seis columnas da taboa, que son:

xi, fi xi- fi, Geg — %), (g — 0%, e (x; — %) - fi.

Xi fi Xi* i ,
Asi, temos:
10 3 30
= Media:
11 6 66 363
x=——=121
12 9 108 30 .
Como xa calcularamos anteriormente (ver o apartado de medidas de
13 9 117 centralizacion).
14 3 42 Unha vez calculada a media, xa podemos calcular a varianza e a
desviacion tipica.
TOTAL N=30 363
Xi fi X+ fi X, —X (x; — %)? (x; —%)2 f;
10 3 30 2,1 4,41 13,23
11 6 66 -11 1,21 7,26
12 9 108 0,1 0,01 0,09
13 9 117 0,9 0,81 7,23
14 3 42 19 3,61 10,83
TOTAL N=30 363 38,64
Asi, temos: E tamén:
= Varianza: 2864 = Desviacion tipica:
0% = T = 1,288 o =+0%=,/1288=1,1349
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Actividade resolta

Calcule os parametros de dispersion da variable estatistica “nota obtida no exame de
matematicas” nunha clase de 20 estudantes onde as notas acadadas son as

seguintes:

(ofifsfofrfsfafsfefz[s]s[s]afs|o]s|ef[e]s]

Para calcular os pardmetros de dispersion necesitamos:
= Para o rango, determinar os valores maximo e minimo da variable.
. Pardaiaa desviacion media, x; fi e xi - fi para calcular a media e |x; — x|, fi e |x; — X| - f; para a desviacién
. rF:]aer.a &.1 desviacion tipica, x;, fi e xi - fi para calcular a media e (x; — %), (x; — %), fi e (x; —X)?- f; para a
varianza.
Polo tanto, para calcular os parametros de dispersion necesitamos oito columnas da taboa que son:
xi, fi, xi i, |, — x|, |x; — %| - i, (; — %), (x; — %)%, e (x; —%)? f;.
As columnas |x; — x| e (x; — X) son a mesma agas o signo, polo que s6 calcularemos a columna de |x; — x|. En
definitiva, son sete columnas.
Xi fi Xi+ fi
1 1 1
2 1 2
3 2 6 Asi, temos:
4 3 12 = Media:
5 6 30 . 12%6 _53
6 2 12 Agora xa podemos calcular os parametros de dispersion:
7 1 7 =  Rango:
8 1 8 rango=10—-1=9
9 2 18
10 1 10
TOTAL N=20 106
Xi fi Xi+ i [x; — x| lx; — X| - f; (x; — )2 (x; — 2% f;
1 1 1 43 43 18,49 18,49
2 1 2 3,3 3,3 10,89 10,89
3 2 6 2,3 4,6 5,29 10,58
4 3 12 1,3 39 1,69 5,07
5 6 30 03 1,8 0,09 0,54
6 2 12 0,7 14 0,49 0,98
7 1 7 1,7 1,7 2,89 2,89
8 1 8 2,7 2,7 7.29 7,29
9 2 18 3,7 74 13,69 27,38
10 1 10 4,7 4,7 22.09 22,09
TOTAL | N=20 | 106 358 106,2
= Desviacion media: = Varianza: = Desviacion tipica:
DM = 325_(')8 —179 o2 = 122'2 =531 g =+/o? =531 = 23043
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Outra forma de calcular a varianza é utilizando a expresion:

2

X2 fi +x22'f2+"'+xn2'fn_

o~ = N

n 2
A f
= i=1"1 i _
e

N

Actividade resolta

Calcule a varianza e a desviacion tipica da actividade resolta anterior utilizando esta

Ultima expresion.

Xa tiflamos calculada a media que era:

106

53

=20
Xi fi Xi i x; x2 fi
1 1 1 1 1
2 1 2 4 4
3 2 6 9 18
4 3 12 16 48
5 6 30 25 150
6 2 12 36 72
7 1 7 49 49
8 1 8 64 64
9 2 18 81 162
10 1 10 100 100
TOTAL N=20 106 668

Para calcular a varianza deste xeito, en vez de utilizar as columnas (x; — x), (x; — X)?, fi e (x; — ¥)? - f; debemos
utilizar x;2 e x;2 - f;.

= Varianza:

668
g2 = >0 5,32 = 33,4 — 28,09 = 5,31

= Desviacion tipica:

o =+o? = /531 = 2,3043

Que, naturalmente, coincide co calculado

anteriormente.

Actividades propostas

S20.

S21.

Parametros de posicion. Os cuartis

da actividade proposta nimero 18.

actividade proposta numero 19.

Calcule o rango, a desviacion media, a varianza e a desviacion tipica da variable

Calcule o rango, a desviacion media e a desviacion tipica da variable da

Dentro dos parametros de posicion s6 veremos os cuartis.

Os cuartis dunha serie estatistica son Qi, Q;, € Qz, de tal xeito que dividen a

distribucion dos datos xa ordenados en catro partes iguais:

Q. deixa & sua esquerda o 25 % dos datos.

Paxina 33 de 55




= Q, deixa a sua esquerda o0 50 % dos datos e, polo tanto, coincide coa mediana.

= Q;deixa a sua esquerda o 75 % dos datos.
A diferenza Q3 - Q; chamase percorrido intercuartilico.

Actividade resolta

As idades dos asistentes a festa de aniversario da sua filla son:

12 10 11 13 12 11 13 12 13 13 12 13 11 12 13
13 11 12 10 12 11 14 12 14 12 10 14 13 11 13

Calcule os cuartis

Para calcular os cuartis necesitamos a frecuencia absoluta acumulada.
Asi, temos:
X i F = Qi deixa tras el a cuarta parte da distribucion. Como N = 30,
I I I

temos que g = 7,5. Asi, Q1 debe deixar 7,5 elementos & sua
10 8 8 esquerda, polo que debe ser o oitavo elemento. Polo tanto,
11 6 9 Q=11

= Q2 é a mediana que, como N é par, serd a media dos

12 9 18 elementos que ocupan as posicidns centrais, que son as
13 9 27 posiciéns 152 e 162, Polo tanto, Q2= 12:12 =12.
14 3 30 = Qs deixa tras el as tres cuartas partes da distribucién. Como

N = 30, temos que N _ 22,5. Asi, Qs debe deixar 22,5

TOTAL N =30 o 4
elementos & sta esquerda, polo que debe ser o 23° elemento.
Polo tanto, Qs=13.

Actividades propostas

S22. Calcule os cuartis da variable da actividade proposta nimero 18.

S23. Calcule os cuartis da variable da actividade proposta nimero 19.

Diagrama de caixa e bigotes

O diagrama de caixa e bigotes & unha forma moi clara de representar os cuartis e o

percorrido da variable. Vexamolo nas seguintes actividades resoltas:

Actividade resolta

Calcule o percorrido e os cuartis e faga o diagrama de caixa e bigotes correspondente
a variable estatistica “nota obtida no exame de matematicas” nunha clase de 20

estudantes onde as notas acadadas son as seguintes:

(ofrfslofrfs]afsjefzs[sfafafs|o|s|efo]e]
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Para calcular os cuartis, necesitamos ordenar os valores e calcular a frecuencia absoluta acumulada.
Xi fi Fi
1 1 1 Asi, temos que:
) 1 ) Percorrido: 10 - 1= 9.
Q1 deixa tras el a cuarta parte da distribucion. Como N = 20, temos
3 2 4 que % = 5. Asi, Q1 debe deixar 5 elementos & slia esquerda, polo
4 3 7 que debe ser a media do 5° e 6° elemento. Polo tanto,
Q=22=4
5 6 13 2 _
Q2 é a mediana que, como N é par, serd a media dos elementos
6 2 15 que ocupan as posicions centrais, que son as posicions 102 e 112,
5+5
7 1 16 Polo tanto, Q2= - = 5.
8 1 17 Qs deixa tras el as tres cuartas partes da distribucion. Como N = 20,
temos que 3N _ 15, Asi, Qs debe deixar 15 elementos & sua
9 2 19 4 .
esquerda, polo que debe ser a media entre os elementos 15° e 0
10 1 20 16°. Polo tanto, Qs = % =6,5.
TOTAL N =20
O diagrama de caixa e higotes é o seguinte:
0 ) 2 ' 4 ' 6 ) 8 ) 10
Q;: Me Qs

A caixa deste diagrama comprende o percorrido intercuartilico no que se marca a

mediana e os bigotes alcanzan os valores maximos e minimos da distribucion.

Actividade resolta

Debuxe o diagrama de caixa e bigotes da actividade resolta do apartado anterior (25.3)

Tiflamos calculado que Q1 =11, Q2=12 e Qs = 13. O valor minimo era 10 e 0 maximo era 14.

10 12 14

Actividades propostas

S24. Debuxe o diagrama de caixa e bigotes correspondente & variable da actividade

proposta numero 18.

S25. Debuxe o diagrama de caixa e bigotes correspondente & variable da actividade

proposta numero 19.
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Interpretacion conxunta da media e da desviacion tipica

O coeficiente de variacion é o cociente entre a desviacion tipica e a media.

CcV =

RilQ

Exprésase en porcentaxe e serve para medir a dispersion relativa. En xeral, € menos
dispersa a variable que presenta menor coeficiente de variacion, non a de menor
desviacion tipica, pois a dispersion depende tamén da media. Non € o0 mesmo unha
desviacion tipica de 5 cando a media vale 10 que unha desviacion tipica de 5 cando a
media vale 1 000. As desviacions tipicas son iguais, pero no caso de que a media

sexa 1 000, hai menos dispersion relativa que cando a media € 10.

Actividade resolta
As anotacions dos xogadores de dous equipos na liga ACB de baloncesto na ultima

tempada foron os seguintes:

Xogl | Xog2 | Xog3 | Xog4 | Xog5 | Xog6 | Xog7 | Xog8 | Xog9 | Xogl0 | Xogll | Xogl2

Equipo 1 570 433 110 266 269 316 204 162 73 36 31 24

Equipo 2 352 388 304 194 197 293 267 182 186 188 148 145

Que equipo ten menor dispersion relativa.

Equipo 1:
A slia media é:
_ 570+433+110+ 266+ 269+ 316+ 204+ 162+ 73 +36+31+24 2494
X = = = 206,83
12 12
A stia desviacion tipica é (antes calcularemos a varianza):
2 5702 + 4332 + 1102 + 2662 + 2692 + 3162 + 204% + 1622 + 732 + 362 + 312 + 242 2
0,2 = —206,83% =
12
843484
=1 206,83%2 = 70290,33 — 42778,65 = 27511,68 = 0, = 165,87
Equipo 2:
A slia media é:
_ 352+388+304+ 194+ 197 + 293 + 267 + 182 + 186 + 188 + 148 + 145 2844
X, = P =1 = 237

A stia desviacion tipica é (antes calcularemos a varianza):

_ 3522 + 3882 + 3042 + 1942 + 1972 + 293% + 2672 + 182% + 1862 + 1882 + 1482 + 1452

2 —237%2 =
72 12
746440 )
=—1 " 237% = 62228,33 — 56169 = 6059,33 = 0, = 77,84
Os coeficientes de variacion son:
oy _ 16587 _ . _ 0y _ 7784 _ .
vy = % 20683 0,80 paraoequipoleCV, = = o 0,33 para 0 equipo 2.

Polo que, podemos concluir que a dispersion relativa € moitisimo menor no equipo 2.

Actividades propostas
S26. Calcule o coeficiente de variacion da variable da actividade proposta 18.

S27. Calcule o coeficiente de variacion da variable da actividade proposta 19.
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Actividades finais

7

S28. Para cada unha das seguintes variables aleatorias, indique se é cualitativa,

cuantitativa discreta ou cuantitativa continua.

Lonxitude dunha ufia. Tempo que dura unha pelicula.

Puntos obtidos en total nun partido de baloncesto. Idade dunha arbore.

Cor dunha flor. Olor dun perfume.

Sabor dunha froita. Namero de trens diarios entre A Corufia e Vigo.
Temperatura dun forno. Peso dun paquete de azucre.

S29. As notas de 20 persoas nunha proba de inglés son as seguintes: 5, 3, 4, 8, 5, 2,
1,96,5,4,3,8,4,2,6,9, 7, 8 e 5. Calcule a media, mediana, moda, rango,
desviacion media, desviacion tipica e coeficiente de variacion; represente as
frecuencias absolutas nun diagramas de sectores e as absolutas acumuladas
nun diagrama de barras. Constria tamén o correspondente diagrama de caixa e

bigotes.

S30. As notas dun grupo de persoas nunha proba de mateméticas son as seguintes:

Puntos 3 4 5 6 7 8 9

N° persoas 20 48 77 45 24 17 19

Calcule a media, mediana, moda, rango e desviacion tipica.

S31. As notas dun grupo de persoas nunha proba de lingua galega son as seguintes:

Puntos 3 4 5 6 7 8 9

N° persoas 5 12 116 53 29 17 18

Calcule a media, mediana, moda, rango e desviacion tipica.

S32. O prezo do gasoleo nos diferentes paises da Union Europea o 3 de xufio de 2017 eran:

Pais Prezo Pais Prezo

Alemafia 1.15 €l Grecia 1.329 €/l
Austria 1.018 €/l Hungria 1117 €/l
Bélxica 1.313 €l Reino Unido 1.359 €/l
Bulgaria 1.045 €/ Irlanda 1.229 €/l
Chipre 1.166 €/l Italia 1.404 €/1
Croacia 1.165 €/ Letonia 1.01 €
Dinamarca 1.314 €l Lituania 0.942 €/l
Eslovaquia 1.035 €/ Luxemburgo 0.972 €Il
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Eslovenia 1.146 €/l Malta 1.18 €/l
Espafia 1.101 €/l Polonia 0.987 €/l
Estonia 1.159 €/1 Portugal 1.289 €/l
Finlandia 1.26 €/1 Republica Checa 1115 €/l
Francia 1.219 €/l Romania 0.996 €/1
Holanda 1.285 €/ Suecia 1.33€ll

Agrupe os datos en clases de amplitude 0,05 sendo a primeira delas a que vai

de 0,925 €/l ata 0,975 €/I. Despois debuxe o histograma correspondente.

S33. Cos datos do exercicio anterior agrupados nas clases que se indicaron, calcule

o coeficiente de variacion e debuxe o diagrama de caixa e bigotes.

S34. Nos doce meses dun ano, nun centro meteoroldxico obtivéronse os seguintes

valores de temperatura maxima e minima:

Xan Feb Mar Abr Mai Xuh Xull | Ago Set Out Nov | Dec
Trf]ri‘r‘]p' 46 | 78 | 58 | 62 | 108 | 122 | 136 | 140 | 118 | 104 | 50 | 18
T;émxp' 158 | 23 | 256 | 24 | 248 | 23 | 31,6 | 280 | 282 | 262 | 204 | 16,2

Indique cal destas duas variables ten menor dispersion relativa.

S35. Nunha fabrica de pezas para motores de coches controlouse durante un ano o
namero de pezas defectuosas que se fabricaban cada semana. Os datos

obtidos aparecen recollidos no seguinte diagrama de barras:

M2 deveces

B

O F KR W ok uo@ N
L

M2 de pezas
defectuosas
por semana

Calcule os parametros de centralizacién, os de dispersion desta variable e

constria o seu diagrama de caixa e bigotes.

S36. Contabilizaronse o nimero de materias suspensas na segunda avaliacién polo
alumnado dun curso de 2° de ESO. Os resultados foron: 1, 3,1,0,4,0,1, 1, 2,
3,1,1,2,1,2,4,1,0,2,3,2,3,1,1,6,0,0, 2,1, 4. Calcule o rango, a moda, a

mediana, a media e a desviacion media.
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S37. Preguntouse a dez familias polo nimero de fillos e fillas que tifian e o resultado
mostrase no seguinte poligono de frecuencias no que se representan as

frecuencias absolutas acumuladas:

Frecuencia
absoluta
acumulada

. e
—

o T T T
M2 de fillos
1 2 s 4 por familia

Calcule coeficiente de variacion desta variable.

S38. As tres distribucions seguintes tefien a mesma media, cal €?

L T

T

6 81012

...... 1 ||
2 4

|
24681012 24681012

As suas desviacions tipicas son 3'8, 1'3 e 2'9. Observando as gréficas, a cal

corresponde cada unha?
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Solucionario

Solucidns das actividades propostas

As preguntas 12 e 32 non son apropiadas para a recollida de datos e a posterior
elaboracion dun estudo estatistico debido & gran variedade de respostas que
podemos obter. As preguntas 22 e 42 ao estar mais dirixidas, van facilitar o

tratamento dos datos obtidos coas enquisas.

E unha mostraxe por conglomerados. A poboacion son as 30 persoas da clase

gue ten 30 individuos. A mostra esta formada por 3 individuos.

E unha mostraxe de tamafio 5 sobre a poboacién "clientes que tefien a némina
domiciliada nalgunha oficina do banco". O banco debe elaborar unha mostraxe
aleatoria simple.

E unha mostraxe estratificada.

Tratase dunha mostraxe oportunista e non fiable; a opinion dos viaxeiros
entrevistados sera, case seguro, mellor ca dos que tomaron voos que sufriron
demora.

E unha mostraxe aleatoria simple.

E unha mostraxe aleatoria con reposicion de tamafio 7 sobre unha poboacion de

tamafo 5.

Persoas menores de 40 anos: 1 000; mulleres: 1 090; homes de 40 anos ou
mais: 460.

Horas diarias de sono dos habitantes dunha Preferencias literarias das persoas maiores de

provincia.

A POBOACION SON 0S HABITANTES DA
PROVINCIA E E NECESARIO OBTER UNHA
MOSTRA PARA FACER O ESTUDO DEBIDO AO
GRAN TAMANO DA POBOACION.

idade que viven nun edificio.

A POBOACION SON AS PERSOAS MAIORES DE
IDADE QUE VIVEN NUN EDIFICIO E NON E
NECESARIO OBTER UNHA MOSTRA PARA FACER
O ESTUDO, XA QUE NADA IMPIDE PREGUNTAR A
TODOS OS INDIVIDUOS.
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Cualitativas: a musica preferida, a cor do pelo. Cuantitativas: o peso, a idade, as

cualificacidons dun exame.

Discreta, xa que s6 pode tomar valores naturais.

Continua, xa que a maza pode tomar calquera valor dentro dun intervalo.

Xi fi Fi hi Hi
0 9 9 0,18 0,18
1 10 19 0,20 0,38
2 12 31 0,24 0,62
3 9 40 0,18 0,80
4 8 48 0,16 0,96
5 2 50 0,04 1
TOTAL 50 1
Xi fi hi
MB 6 0,12
B 9 0,18
27 0,54
M 5 0,10
MM 3 0,06
TOTAL 50 1
Non calculamos as frecuencias acumuladas por non ser datos numéricos.
a)  8persoas.
b) 30%.
Xi fi Fi hi Hi
0 0 0 0 0
1 2 2 0,02 0,02
2 6 8 0,06 0,08
3 9 17 0,09 0,17
4 18 35 0,18 0,35
5 22 57 0,22 0,57
6 24 81 0,24 0,81
7 12 93 0,12 0,93
8 7 100 0,07 1
TOTAL 100 1
a) 22 persoas que representan o 22 %.
b) 43 persoas que representan 0 43 %.
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S16.

Diagrama de barras

500
s00
a00
300
200
100
. , . .
Nunca Unhavez Duasveces Mais de dias veces
Diagrama de sectores

B Nunca
B Unhavez
W Dlas veces

B Mais de dias veces

Poligono de frecuencias

600

500 —\

. .

100 -\

Nunca Unhavez Duasveces  Maisde diasveces

z

S17. Como todos os intervalos tefilen a mesma lonxitude, é igual que facer un

diagrama de barras.

16

14

12 4

10 ~

O=x<s 5=x<10 10=x<15 152x<20 20=x<25
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= Para calcular a media necesitamos tres columnas da taboa: xi, fie xi- fi.

= Para calcular a mediana necesitamos tres columnas: x;, fi e Fi (en realidade fi s6 é necesaria para calcular Fi,
non para calcular a mediana).

= Para calcular a moda necesitamos ddas columnas: x; € fi.

Polo tanto, para calcular estes tres parametros de centralizacion necesitamos catro columnas da taboa que son:

Xi, fi, Fie xi-fi
Xi fi Fi Xifi
0 0 0 0 )
Asi, temos:
1 5 5 5 )
= Media:
2 4 9 8 192
3 2 11 6 *=32
= Mediana: os lugares do medio
4 2 13 8 (16° e 17°) estan ocupados polo
5 1 14 5 valor xi=7.
7+7
6 1 15 6 e=——=
7 2 17 14 = Moda: hai unha inica moda que
8 3 20 2 &
Mo =10
9 4 24 36
10 8 32 80
TOTAL 32 192

= Para calcular a media necesitamos tres columnas da taboa: xi, fi e xi - fi.

= Para calcular a mediana necesitamos tres columnas: xi, fi e Fi (en realidade fi so é necesaria para calcular Fi,
non para calcular a mediana).

= Para calcular a moda necesitamos ddas columnas: xi e fi.

Polo tanto, para calcular estes tres parametros de centralizacion necesitamos catro columnas da taboa que son:
xi, fi, Fi e xi - fi.

Asi, temos:
Xi fi Fi Xiefi = Media:
151 2 2 302 X = % = 164
156 5 7 780 = Mediana: os lugares do medio
161 1 18 1771 (20° e 21°) estan ocupados polo
valor xi= 166.
166 14 32 2324 166 + 166
e=——>=166
17 5 37 855 2
= Moda: hai unha Unica moda
176 3 40 528 que &
TOTAL 40 6560 Mo = 166
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Para calcular os parametros de dispersion necesitamos:

= Para o rango, determinar os valores maximo e minimo da variable.
= Paraa desviacion media, xi, fi € xi - fi para calcular a media e |x; — x|, fie |x; — x| - f; para DM.
= Para a desviacion tipica, i, fi e x - fi para a media e (x; — x), (x; — )2, fi e (x; — %)% f;. para a
varianza.
Polo tanto, para calcular os pardmetros de dispersion necesitamos oito columnas da tdboa que son:
xi, fi, xi i, |2, — X, |2, — x| - fi, (x; — %), (x; — %)%, e (x; — %)%+ f.
As columnas |x; — x| e (x; — ) son a mesma agas o signo, polo que so calcularemos a columna de |x; — X|.

En definitiva son sete columnas. Sabemos, pola actividade 18, que x = 6.

Xi fi Fi Xiefi [xc; — x| lx; — x| - f; (x; — %)? (x;—%)2% f;

0 0 0 0 6 0 36 0

1 5 5 5 5 25 25 125

2 4 9 8 4 16 16 64

3 2 11 6 3 6 9 18

4 2 13 8 2 4 4 8

5 1 14 5 1 1 1 1

6 1 15 6 0 0 0 0

7 2 17 14 1 2 1 2

8 3 20 24 2 6 4 12

9 4 24 36 3 12 9 36

10 8 32 80 4 32 16 128
TOTAL 32 192 104 394

=  Rango: = Desviacion media: = Varianza: . Desviacion tipica:

Ijri%o=10—0 DM=%=3,25 02=%=12,31 o=1231 =351

Necesitamos as mesmas columnas da taboa que na actividade anterior e sabemos, pola actividade 19, que X = 164.

Xi fi Fi Xifi le; — x| | lg—x|-f; | (x;—%)? (x; —%)2 f;
151 2 2 302 13 26 169 338
156 5 7 780 8 40 64 320
161 11 18 1771 3 33 9 99
166 14 32 2324 2 28 4 56
171 5 37 855 7 35 49 245
176 3 40 528 12 36 144 432
TOTAL 40 6560 198 1490
= Rango: - Desviacligg media: - | 4\ga(;ianza: = Desviacion tipica:
rango = 176 — 151 = 25 DM =7 = 4,95 0% =—5-=3725 | 0=y3725=6,10
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Para calcular os cuartis necesitamos a frecuencia absoluta acumulada.

X f F Asi, temos:
= Qi deixatras el a cuarta parte da distribucion.
0 0 0 Como N = 32, temos queg = 8. Asi, Q1 debe
1 5 5 deixar 8 elementos 4 stia esquerda, polo que
2 4 9 debe estar entre 0 8° e 0 9° elemento. Polo tanto,
Q=22=>
3 2 11 T T ,
= Q2éamediana e, como N é par, sera a media
4 2 13 dos elementos que ocupan as posicions centrais,
5 1 14 que son as posicions 162 e 172. Polo tanto,
Q = ﬂ =7
6 1 15 =7 :
= Qs deixatras el as tres cuartas partes da
7 2 17 o 3N
distribucion. Como N = 32, temos que 5= 24.
8 3 20 Asi, Qs debe deixar 24 elementos & stia
9 4 24 esquerda, polo que debe estar entre 0 24° e 0
_9+10 _
10 8 32 25° elemento. Polo tanto, Q3= =9,5.
TOTAL 32

Para calcular os cuartis necesitamos a frecuencia absoluta acumulada.

Asf, temos:
= Q1 deixatras el a cuarta parte da distribucion.

Como N =40, temos que Y= 10. Asi, Q1 debe
Xi fi Fi . LA
deixar 10 elementos & sa esquerda, polo que
151 2 2 debe estar entre 0 10° e 0 11° elemento. Polo
tanto, Q1 = 2222181 — 161,
156 5 7 i 2 i i .
= Q2 éamedianae, como N é par, sera a media
161 1 18 dos elementos que ocupan as posicions centrais,
ue son as posicions 202 e 212, Polo tanto,
166 14 32 qu : on as no o
171 5 37 E '
176 3 10 = Q3 deixatras el as tres cuartas partes da
distribucién. Como N = 40, temos que ? = 30.
TOTAL 40 Asf, Q3 debe deixar 30 elementos & stia

esquerda, polo que debe estar entre 0 30° e 0
31° elemento. Polo tanto, Q3 = w = 166.

Pola actividade 22 sabemos que Q:=2, Q2=7 e Q3= 9,5. Tamén sabemos que o valor minimo da variable é 0 e 0
maior é 10. Asi:

O diagrama de caixa e bigotes é o seguinte:

{) + 2 + 4 + é + 8 + 1.0
—_— —
Qa Me Qs
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Pola actividade 23 sabemos que Q1= 161, Q2= 166 e Q3= 166. Tamén sabemos que o valor minimo da variable é
151 e o maior é 176. Asi:

O diagrama de caixa e bigotes é o seguinte:

+——————t—————t—t—t—
170 175

155 160 165

Q. Me=Qs

Pola actividade 18 sabemos que x¥ = 6 e pola actividade 20 sabemos que

o = 3,51. Polo tanto, o coeficiente de variacién é CV = % = 0,59.

Pola actividade 19 sabemos que ¥ = 164 e pola actividade 21 sabemos que

519 _ 0,04.

o = 6,10. Polo tanto, o coeficiente de variacion é CV = e
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4.2 Soluciéns das actividades finais

S28.

S29.

Lonxitude dunha ufia.
Cuantitativa continua.

Tempo que dura unha pelicula.
Cuantitativa continua.

Puntos obtidos en total nun partido de baloncesto.
Cuantitativa discreta.

Idade dunha arbore.
Cuantitativa continua, ainda que o normal é tratala como
discreta.

Cor dunha flor. Olor dun perfume.

Cualitativa. Cualitativa.

Sabor dunha froita. Namero de trens diarios entre A Corufia e Vigo.
Cualitativa Cuantitativa discreta.

Temperatura dun forno.
Cuantitativa continua,

Peso dun paquete de azucre.

P . . Cuantitativa continua.
ainda que o normal é tratala como discreta.
Xi fi Fi Xiefi Ixi - TI Ixi - El . fi (xi - E)Z (xi - E)Z : fl'
1 1 1 1 42 4,2 17,64 17,64
2 2 3 4 3,2 6,4 10,24 20,48
3 2 5 6 2,2 4,4 4,84 9,68
4 3 8 12 1,2 3,6 1,44 4,32
5 4 12 20 0,2 0,8 0,04 0,16
6 2 14 12 0,8 1,6 0,64 1,28
7 1 15 7 18 18 3,24 3,24
8 3 18 24 2,8 8,4 7,84 23,52
9 2 20 18 38 7,6 14,44 28,88
TOTAL 20 104 38,8 109,2
=  Media: = Mediana: . Moda:
g 204 5,2 M —5+5—5 Mo =5
Y720 7 d’ e=T2 T
= Desviacion media: = Varianza: . iAo
38,8 109.2 Desviacion tipica:
DM=W= 1,94- 0'2 =T=5,4‘6 0'=\/5,46=2,34
. = Coeficiente de variacion:
=  Rango: 2,34
rango=9-1=38 cv:é—2=o,45
= 1°cuartil: = 3Jcuartil: ] P'ercorrido intercualtilico:
Ql = 3,5 Q3 = 7,5 7,5 - 3,5 =4

] E2 =3

Hs4 E5 HB

mTF W8 9

Diagrama de sectores das frecuencias absolutas
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S0

as

a5

30

25

20

15

10

- m B

O | — § . . § . §

a1 2> 3 a0 = 1= 7 8 =1

Diagrama de barras das frecuencias absolutas acumuladas

Diagrama de caixa e bigotes

2 ) a ’ 6 ) =)
I |
Qa e Qs
Xi fi Fi Xirfi x;2 x2 f;
3 20 20 60 9 180
4 48 68 192 16 768
5 77 145 385 25 1925
6 45 190 270 36 1620
7 24 214 168 49 1176
8 17 231 136 64 1088
9 19 250 171 81 1539
TOTAL 250 1382 8296
= Media: = Mediana: . Moda:
f=@—553 Me=m=5 Mo =6
250 ’ 2
- Vgg‘ga: = Desviacion tipica: = Rango:
0% = —=-— 553" =263 o = /546 = 1,62 rango =9 -3 =6
Xi fi Fi Xirfi x;? x2fi
3 5 5 15 9 45
4 12 17 48 16 192
5 116 133 580 25 2900
6 53 186 318 36 1908
7 29 215 203 49 1421
8 17 232 136 64 1088
9 18 250 162 81 1458
TOTAL 250 1462 9012
. M_eiaﬂﬁ s ] M;(:a:aéi . = Moda: e
250 ’ 2
* Varianza: = Desviacion tipica: = Rango:
2=%—5,852=1,85 o =./546 = 1,36 rango =9 -3 =6
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S32.

=
B
7
=
5
g
3
2
1
o

ol
S

S33.

Clase Xi fi Fi Xi+ fi x;2 x%- fi
[0'925,0'975) 0,95 2 2 19 0,9025 1,805
[0'975,1'025) 1 4 6 4 1 4
[1'025,1'075) 1,05 2 8 2,1 1,1025 2,205
[1'075,1'125) 1,1 3 11 33 1,21 3,63
[1'125,1'175) 1,15 8 19 9,2 1,3225 10,58
[1'175,1'225) 1,2 1 20 1,2 1,44 1,44
[1'225,1'275) 1,25 1 21 1,25 1,5625 1,5625
[1275,1'325) 13 3 24 39 1,69 5,07
[1'325,1'375) 1,35 3 27 4,05 1,8225 5,4675
[1'375,1'425) 1,4 1 28 14 1,96 1,96

TOTAL 28 32,3 35,915
= Media = Mediana:
=  Rango:
. 32,3 — 115 o 1,15+ 1,15 ~ 115 rango = 1,4 — 0,95 = 0,45
28 2
- Varianzgaé o15 = Desviacion tipica:
0% = 28 —1,15% = 0,0164 o =./546 =0,13
= Coeficiente de variacion: = 1°cuartil: = 3Pcuartil:
0,13 1,05 + 1,05 _ 1,25+ 13
CV =175 = 011 =~ =105 X=——7—=1275
1.0 1.2 1.4
Qi Me Qs
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TEMPERATURAS MINIMAS

Xi fi Xi'fi xiz xiz . fi
46 1 46 21,16 21,16 _
Media:
78 1 78 60,84 60,84 104
¥=—=867
58 1 5,8 33,64 33,64 12
6,2 1 6,2 38,44 38,44 Varianza:
10,8 1 108 | 116,64 116,64 g2 = 107616 o s
12 ’
12,2 1 12,2 148,84 148,84 = 1457
13,6 1 13,6 184,96 184,96 o _
Desviacion tipica:
14 1 14 196 196,00 o= J1257 = 3,82
11,8 1 11,8 139,24 139,24
10,4 1 104 108,16 108,16 Coef|C|ente3dg 2\/arla(:lon:
5 1 5 25 25,00 CV=gg7 = 044
1,8 1 18 3,24 3,24
TOTAL 12 104 1076,16
TEMPERATURAS MAXIMAS
Xi fi Xi'fi xiz xiz . fi
15,8 1 15,8 249,64 249,64 )
Media:
23 1 23 529 529,00 _ 2868
= =239
256 1 256 | 65536 655,36 12
24 1 24 576 576,00 Varianza:
7096,88
24,8 1 24,8 615,04 615,04 02 = o 23,92 =
23 1 23 529 529,00 =20,20
316 1 31,6 998,56 998,56 Desviacion tipica:
28 1 28 784 784,00 0 =./20,20 = 4,49
28,2 1 28,2 795,24 795,24 . o
Coeficiente de variacion:
26,2 1 26,2 686,44 686,44 4,49
CV =525 =019
20,4 1 204 | 416,16 416,16 39
16,2 1 16,2 262,44 262,44
TOTAL 12 286,8 7096,88

Ten menos dispersion relativa a das temperaturas minimas por ter o coeficiente de variacién mais pequeno.
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Xi fi Fi Xi'fi |xi _El |xi _El 'fi (xi _E)Z (xi _3)2 'fi
1 4 4 4 581 23,24 33,7561 135,02
2 5 9 10 4,81 24,05 23,1361 115,68
3 6 15 18 381 22,86 14,5161 87,10
4 3 18 12 2,81 8,43 7,8961 23,69
5 5 23 25 1,81 9,05 3,2761 16,38
6 4 27 24 0,81 3,24 0,6561 2,62
7 6 33 42 0,19 1,14 0,0361 0,22
8 1 34 8 1,19 1,19 1,4161 1,42
9 3 37 27 2,19 6,57 4,7961 14,39
10 4 41 40 3,19 12,76 10,1761 40,70
11 1 42 11 4,19 4,19 17,5561 17,56
12 1 43 12 5,19 5,19 26,9361 26,94
13 7 50 91 6,19 43,33 38,3161 268,21
14 0 50 0 7,19 0 51,6961 0
15 2 52 30 8,19 16,38 67,0761 134,15
TOTAL 52 354 181,62 884,08
= Media: = Mediana: }
35 _646_, Mofj;'o_lg
=Y ¢=T T B
=  Desviacion media: = Varianza: «  Desviacién tipica:
181,62 884,08
DM = =349 gt = = 17,00 0 =4/17,00 = 4,12
52 52
= 1°cuartil: = Jcuartil: =  Rango:
Q;:=3 Q3 =10 rango =15—-1=14
Diagrama de caixa e bigotes
2 - 8 10 12 14
Qu Me Qs
Xi fi Fi xiefi l; = %[ | |x; =X fi = Media:
_ 53
0 5 5 0 6,81 34,05 X=30" 1,77
1 11 16 1 5,81 63,91 *  Mediana:
1+1
2 6 22 12 481 28,86 e=—H= 1
3 4 26 12 381 15,24 = Moda:
Mo =1
4 3 29 12 2,81 8,43 = Desviacion media:
151,3
5 0 29 0 1,81 0 M= == 5,04
6 1 30 6 0,81 0,81 «  Rango:
TOTAL 30 53 151,3 rango =6—-0=56
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Xi fi Xi+ fi x;? xi2 - fi

0 3 0 0 0

1 4 4 1 4

2 2 4 4 8

3 1 3 9 9
TOTAL 10 11 21

Media:

S
T B

Varianza:
21
2=—-1,12=10,89
SET)
Desviacidn tipica:
0=,/0,89 =094
Coeficiente de variacion:

CV—0'94—85 45
11 Y

’

X = 7. A desviacion tipica de 3,8 corresponde a gréfica C, a de 2,9 é a da

grafica A e a de 1,3 é a da gréfica B.
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Glosario

= Coeficiente de variacion O cociente entre a desviacion tipica e a media.
« Cuartis Numeros que dividen os datos da distribucién xa ordenados en catro partes
iguais.
= Desviacion media E a media aritmética das distancias dos datos & media.
D |= Desviacion tipica E araiz cadrada da varianza.
= Diagrama de caixa e . . . .
biggtes Forma moi clara de representar os cuartis e o percorrido da variable.
= Estatistica descritiva ou Parte da estatistica que trata do reconto, a ordenacion e a clasificacion dos
dedutiva datos obtidos nas observacions.
e . Parte da estatistica que formula e resolve o problema de establecer
= Estatistica inferencial ou - 9 X o )
. . previsidons e deducions xerais sobre unha poboacion a partir resultados
indutiva .
obtidos dunha mostra.
= Frecuencia absoluta Numero de veces que aparece un valor.
= Frecuencia absoluta . '
Numero de veces que aparece o valor xiou calquera dos anteriores a el.
acumulada dun valor xi
. . Frecuencia absoluta dun valor determinado dividida polo nimero total de
= Frecuencia relativa
datos.
= Frecuencia relativa . .. .
Frecuencia absoluta acumulada dividida entre o nimero total de datos.
acumulada
= Individuo Cada un dos membros dunha poboacion.
Cada un dos intervalos nos que se agrupan os datos, normalmente dunha
= Intervalos de clase X .
variable continua.
= Marca de clase Punto medio do intervalo de clase.
= Media E o valor central da distribucion.
M « Mediana E o valor que se atopa no medio, é dicir, & o valor que deixa tantos individuos
antes, como despois.
= Moda E o valor que ten a maior frecuencia absoluta.
= Mostra Parte dunha poboacion.
= Pardmetros de - o
! Son os que indican arredor de que valor se distriblien os datos.
centralizacion
. . - Son os que informan sobre canto se afastan do centro os valores da
= Pardmetros de dispersion T
distribucion.
. - Son os que dividen un conxunto de datos en grupos co mesmo nimero de
= Parametros de posicion o
P individuos.
= Percorrido ou rango E a diferenza entre os datos maior e menor da variable.
= Percorrido intercuartilico Distancia entre os cuartis 3° e 1°.
« Poboacién Conxunto de persoas, obxectos ou individuos sobre os que se quere estudar
unha determinada caracteristica.
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Rango ou percorrido E a diferenza entre os datos maior e menor da variable.

Variable estatistica Cada unha das propiedades &s que se pretenda aplicar un estudo estatistico.

Variables estatisticas

o Variables estatisticas que non se poden expresar como valores numericos.
cualitativas

Variables estatisticas

L Variables estatisticas que poden tomar valores numéricos.
cuantitativas

Varianza E a media aritmética dos cadrados das distancias dos datos & media.
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Matematicas orientadas a las ensefianzas académicas ESO 3. Ed. Anaya, 2016.
Matematicas orientadas a las ensefianzas aplicadas ESO 3. Ed. Anaya, 2016.
Matematicas ensefianzas académicas ESO 3. Ed. Santillana.

Matematicas ensefianzas aplicadas ESO 3. Ed. Santillana.

Ligazons de Internet

Nestas ligazons pode atopar trucos e informacion que pode consultar para mellorar a

sUa practica.

https://matematicasiesoja.wordpress.com/estadistica/
http://www.vitutor.com/estadistica/descriptiva/estadistica.html

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/estadistica_1

_ciclo/indice.htm

https://campusvirtual.ull.es/ocw/pluginfile.php/6104/mod_resource/content/1/tema6

/PR6-estdescriptiva.pdf
http://www3.uji.es/~mateu/tl-alumnos.pdf
https://matematicasiesoja.files.wordpress.com/2013/10/ejerciciosresueltos1.pdf

http://www.est.uc3m.es/esp/nueva_docencia/getafe/ciencias_empresariales/metod

estad_empresa/doc_generica/archivos/Ejercicios%20resueltos%20Tema%201.pdf

http://www.est.uc3m.es/esp/nueva_docencia/getafe/ciencias_empresariales/metod

estad_empresa/doc_generica/archivos/Ejercicios%20resueltos%20Tema%202.pdf
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